GABARITO LISTA DE EXERCICIOS EQUAGOES EXPONENCIAIS

1) A Pet (Positron Emission Tomography ) é uma das melhores técnicas de
tomografia para obtengdo de imagens do corpo humano, permitindo melhores
definicbes de imagem usando menos radiagdo do que outras técnicas. Os
isétopos mais usados nos radiofarmacos injetados nos pacientes submetidos
ao processo PET sao o carbono-11, o nitrogénio-13, o oxigénio-15, o fluor-18,
cujas meias-vidas sdo respectivamente de 20, 10, 2, e 110 minutos. Como os
isétopos usados tém meia-vida muito curta, assim que um desses isétopos €
obtido, restam poucos minutos para sintetizar o radiofarmaco e injeta-lo no
paciente.

De acordo com a informagéo acima, calcule em quanto tempo uma amostra de
carborno-11 se reduz a 25% do que era quando foi obtida.

Solucao:

A funcédo que relaciona a quantidade de carborno-11 presente em fungao do
t

tempoé M(t) = M,. G)%

Segundo o enunciado, devemos ter N(t) =0,25N,. Entdo: 0,25N, =

t

O

4 2
Digite a equagdo aqui.
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2) Um imédvel teve o seu valor de mercado modelado pela funcao F(f) = 50000 - 22,
onde ¥} é o valor do imével, em reais, t anos apds o inicio da valorizagdo. (0= ¢<15).

Determine a variacdo percentual do valor do imével entre 4 e 6 anos.

Resposta



£
Y(6)= 50000 -27 = 50000 - 2* = 400 000
A variagdo percentual do valor do imovel no periodo considerado foi de

400000 — 200000 5000 = 100 %
200000

3) Sabendo que o acidente radioativo foi 1987 e que o local do acidente so
podera ser habitado de novo quando a quantidade de césio-137 se reduzir, por

. ~ 1 . o ~ ,
desintegracéo, a = da quantidade inicialmente presente, entdo o local podera
ser habitado de novo no ano de:

a) 2017 b) 2030 ¢)2070 d) 2110 e) 2137
M i M
T327 0
M =&
27’1.
1 Mo
M=§.Mo => —25 => n=5
Entdon=5

Comot é o tempo necessario para que M, chegue até M e é calculado por
t=n.p, temos:

t=5.30=150
Ano que podera ser habitado:
1987 + 150 = 2137

Resposta: e



lixo representa qual fungao?

\' X
R
a)fix) = 4
bif(x) =47
cif(x) = 4
dif(x) =162
e)f(x) = -4+
Resposta

O grafico cruza o eixo y no ponto (0,16), o que elimina as opc¢bes B, C e E.
A alternativa A também é eliminada, ja que representa uma funcao crescente.

A alternativa correta, portanto, é a D.

5) Num estudo biol6gico foi demonstrado que certa bactéria, ao se reproduzir,
dobra de quantidade a cada hora. Escreva a fungao exponencial que
representa esse processo. Se ocorrer uma contaminagao com apenas trés
bactérias desse tipo, quantas bactérias havera em dez horas?

Resposta

A cada hora, o numero inicial de bactérias € multiplicado por dois.

Temos entao:

Apos Numero de
bactérias
1h E=32=6
Zh E=3-2 2=12
3h E=3 22 2=24




Ent&o, apdés um numero n de horas, teremos:
B=3-2"

Assim, ap6s 10h, teremos:
B=3-2"=3-2""=3-1024 = 3072 bactérias

6) Existe um tempo para eliminagdo de remédios do organismo. Muitas vezes
esse tempo é determinado pelo conceito de meia-vida. Nesse caso, a meia-
vida de um remédio é o tempo que o organismo leva para eliminar metade da
dose ingerida.

Se um remédio tem meia-vida de 6h, apds quanto tempo pode-se esperar que
0 organismo esteja com menos de 12,5% da concentracao inicial?

Resposta

Podemos calcular a concentragédo apds determinado tempo pela equagao:

Substituindo na farmula a porcentagem pedida, temos:

t t t
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7) Certo remédio, ao ser tomado, leva 1h para atingir sua concentragao
maxima no sangue. A seguir, a cada duas horas, sua concentracdo cai a 2/3 da
concentracao inicial. Escreva a funcao exponencial que da a concentracao de
remédio no sangue a partir da primeira hora ap6s a ingestdo. Ap6s quantas
horas da ingestdo do remédio, a concentracdo no sangue cai a
aproximadamente 20% da concentragdo maxima? (sugestdo: aproxime
20%=16/81)

Resposta

A funcdo que da a concentracdo do remédio a partir da primeira hora apés a
ingestao é:



t—1
c-¢ [2]_
=C,| =
3/ Ondetéo tempo em horas apés a ingestao do remédio.

Assim, usando a aproximacao sugerida, calculamos o tempo para que a
concentracao seja: C=20%.C0=16/81.C0
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8) (Unesp-SP) Num periodo de seca, a variacdo da quantidade de agua de
certo reservatério é dada pela funcao g = go - 20",

Sendo qo a quantidade inicial de 4gua no reservatério e g a quantidade de
agua no reservatoério apos t meses, em quantos meses a quantidade de agua
no reservatorio se reduzira a metade do que era no inicio?
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Resposta

Alternativa: E.

9) (UPM-SP) Um aparelho celular tem seu preco y desvalorizado
exponencialmente em funcédo do tempo (em meses) t, representado pela
equacao y = p - gt, com p e g constantes positivas. Se, na compra, o celular
custou R$ 500,00 e, apés 4 meses, o seu valor 1/5 do preco pago, 8 meses
apods a compra, o seu valor sera:

R$ 25,00

R$ 24,00

a)
b)
c) R$ 22,00
d)
)

R$ 28,00
e) R$ 20,00

Resposta

Alternativa: E.



10) (Enem-MEC) A duracao do efeito de alguns farmacos esta relacionada a
sua meia-vida, tempo necessario para que a quantidade original do farmaco no
organismo se reduza a metade. A cada intervalo de tempo correspondente a
uma meia-vida, a quantidade de farmaco existente no organismo no final do
intervalo é igual a 50% da quantidade no inicio desse intervalo.

% de farmaco no organismo

=

Mamero de meias-vidas

A meia-vida do antibiético amoxicilina é de 1 hora. Assim, se uma dose desse
antibiético for injetada as 12h em um paciente, o percentual dessa dose que
restard em seu organismo as 13:30 min sera aproximadamente de:

Alternativa: D.

11) (FGV-SP) A curva de Gompertz € o grafico de uma fungdo expressa

por M= (. 4% em que A, C e k sao constantes. E usada para descrever
fenbmenos como a evolucado do aprendizado e o crescimento do numero de
empregados de muitos tipos de organizagdes. Suponha que, com base em
dados obtidos em empresas de mesmo porte, o Diretor de Recursos Humanos
da Companhia Nacional de Motores (CNM), depois de um estudo estatistico,
tenha chegado a conclusdo de que, apdés t anos, a empresa tera

N(f)= 10 000- (001" funcionarios (t Z 0).

Depois de quanto tempo a CNM empregara 1 000 funcionarios?



Resposta
Alternativa: B.

12) (UEL-PR) A populacdo do Brasil, em 1900, era de 17 438 434. Em
cinquenta anos a populacdo passou a ser 51 944 397. Em 1970, quando o
Brasil ganhou o tricampeonato, e toda a torcida brasileira cantava “90 milhdes
em acgao”, isto correspondia a 93 139 037 habitantes. Em 2000, a populacao ja
contava com 169 590 693 pessoas.

A previsao para 2050 é que a populacao sera de 259 800 000 brasileiros.

Fonte: <www.ibge.gov.br/ibgeteen/pesquisas/ demograficas.html>. Acessada
em: 20 ago. 2006.

No grafico seguinte, sdo apresentados os pontos que representam a populacao
em cada um destes anos e esses pontos sdo aproximados por uma fungao.

Milhdes de habitantes

Com base na figura, considere as afirmacdes sobre a funcdo que aproxima
esses pontos.

. A funcdo pode ser a exponencial: y = ae”™, coma>0e b> 0.

Il. A fungéo pode ser a polinomial de grau 3: y = ax® + bX* + cx + d, com a > 0.
1. A fungéo pode ser a polinomial de grau 2: y = ax* + bx + ¢, com a < 0.

IV. A funcao pode ser a logaritmica: y = alog(bx), coma<0e b> 0.

Estao corretas apenas as afirmativas:

a) lelll.
b) Il elV.
c)lell
d) lll e IV.
e)lelV.
Resposta

Alternativa: C.



13) (Unirio-RJ) O quadro maior 4 x 4 abaixo representa um MiniSudoku, que é
um jogo de raciocinio e légica . O objetivo &€ completar todos 0s espacos
utilizando numeros naturais de 1 a 4. Nao pode haver numeros repetidos nas
linhas horizontais e verticais, assim como 0s numeros ndao podem se repetir
nos 4 quadrados 2 x 2.

Sabendo que x e y sdo os valores obtidos nos espacos marcados da figura
quando se completa o MiniSodoku, segundo as regras estabelecidas,
determine o valor de 2**7.
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Resposta

Alternativa: B.

14) (FGV-SP) Se um automével custa hoje R$ 45 000,00 e a cada ano sofre
uma desvalorizacado de 4%, o seu valor, em reais, daqui a dez anos, pode ser
estimado em:

Alternativa: D.



15) (Fatec-SP) Na figura abaixo, os pontos A e B séao as intersecoes dos
gréaficos das funcoes fe g.

Vi

]
x

Se g(x) =+2" , entdo f10) & igual a:
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Resposta

Alternativa: C.

16) Resolva a equacao exponencial:

4X _ 2X = _4—1

Resposta

Vemos que todos os termos podem ser escritos como poténcias de 2:
e a4 o (PP e (2] -1 P 20
= [?‘I2 —2% 427 =1

Fazendo a substituicio 2*=y, temos:

1

% 1
2 =D<:~( ——] —ley-—=ley=Cco
73 Y73 Y73
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17) A soma das raizes da equacdo 3% -10.3"=-9 &:

RS RURCRTS
W=

D

Resposta

Alternativa: B.

¥
Tomando <" =7%: segue que:
10y +9 = n:;»fb’l”’?'m {4"1‘1
1 ¥y =" g =7
Logo,

i
Fel=23 =T =n=0 4

B =0 3 L B s T

Portanto,

nt+r,=0+31=1

18) (Fuvest-SP) Seja f(x) = 22+ 1. Se a e b sdo tais que f(a) —

afirmar que:

Alternativa: E.

41(b), pode-se



19) Resolva a equacao exponencial a seguir.

3%.10-3+9=0

Resposta

Fazendo a substituicao 3% =y | temos:
32 0.3 49=0= (3P -10.3*+9=0=(y)* - 10. ¥y +9=0

Fesolvendo a equacdo do segundo graud em y, temos:
A=(-10"-4.1.9=100-36 = 64
- (100484 10%8

Y= 51 5 =y=9 ou yv=1

Yoltando a substituir y por 3%, temos:
y=9 o v=1=3"=9 ou 2 =1l=x=2 o x=10

20) (ESPM-SP) O algarismo das unidades de 7' — 4'® ¢:
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Resposta

Alternativa: E.

21) (ESPM-SP) Entre as alternativas abaixo, assinale a de maior valor:
818

)

) 167
) 381
)
)

O 0O Tn

2438
810

D

Resposta

Alternativa: A.



22) Determine se as func¢des abaixo sdo exponenciais:

Resposta

a) E exponencial.

b) Nao € exponencial, € polinomial.

c) E exponencial, pois: 1
d) Nao é exponencial, pois a variavel esta na base e nao no expoente.

e) E exponencial

23) Resolva as seguintes equagdes exponenciais:

g) 2% = 0125
by 10#** = 0000001
¢y =072
Resposta
3
a) 2% = 0125 < 2% :%@22* _ EJ oI 2 (210 e
3
=-3=¥=—
2

by 10%% = 0000001 <= 10%2 =107° <= 2x -2 =—F < 2x
=4 =w=-2

c)5' ™ =02 5™ :%@51"‘ =57 & 1-x=-1ex=2



24) (FGV-SP) Os numeros inteiros x e y satisfazem a equagao

2¥+3 4 2¥*1-5Y*3 1 3.5 Entdo x— y é:
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Resposta

Alternativa: B.

25) O conjunto solugéo da inequagéo (o, * %=+ =1 € 0 intervalo:

Alternativa: C

O . . i
As raizes da fungio S =3 =7 +4 o545 M=l

Para que a inequacéo seja verdadeira f(x) deve ser negativo (f(x) < 0), entdo
1=x24 ou seja[1,4]



26) (FGV-RJ) Se 16" = 128, o valor de x é:

ol palan N =4 L 0o ]

Resposta

Alternativa: A.

27) (PUC-SP) Se a, b e ¢ sao numeros inteiros tais que
?=b*,3=3°9%e a+b+c=16, entdo é verdade que:

Resposta

Alternativa: C.

28) Resolva a equagido exponencial 4! - 3 - 4* = 16.
Resposta

A3 4 2 1F =4 4 -3 S =1fed 4 —3.4% =
—1f=(4-3)4 =16 =54 =1bod =4 ox=2



29) Resolva as inequacdes exponenciais:
ajat =27
bj (1] gi
3] 25

Resposta

a3 =27 =3 =3 =x =3

b)(i]x Ei@(i]x c_:[i] ==Y
3] 25 5] 3]

30) Dada a fungao f(x) = 3 - 2%, calcule:
a) f(0)

b) f(1)

c) f(2)

d) f(—1)

e) f(-2)

f) f(1/2)

Resposta
a)f(0)=3-2°=3-1=3
b)f(1)=3-2'=3-2=6
c)f(2)=3-2°=3-4=12
d)f(-1)=3-2"=3(1/2)=1,5
e) f(-2) =3 - 22 =3(1/4) = 0,75
f)f(1/2) =3 - 22 = 32

31)

(PUC-PR) A solucéo (x = 0) de %1000 = a00

compreendida no intervalo:

Y

Alternativa: A.

(10" $10*

+..

J esta



32) Complete a tabela a seguir, preenchendo os valores das funcoes
exponenciais de acordo com o valor de x dado na primeira coluna:

o f)=2% | gid=4* | hOa=(121 | ipg =014y
-2
-1
0
1
2
Resposta
o f)=2% | gid=4* | hi=(12 | i) =( 1)
-2 144 116 4 16
-1 142 174 2 4
0 1 1 1 1
1 2 4 142 Va
2 4 16 144 116

33) Preencha as tabelas e faca os graficos das trés fungdes exponenciais
dadas no mesmo eixo cartesiano.

a) b c)
X f)=2% X | gho=a X | hpa=(172F
B, i, 2
1 1 1

] ey
(] e [
(o] e e




Resposta

a) tracejado b} linha cheia ¢} pontilhado
¥ f{3)=2% X gx)=3* X hix)=(1/2)
7 v 7 179 = 7|
1 14 - 113 -1 2
0 1 0 1 ] 1
1 2 1 3 1 Ve
2 4 2 9 2 Y
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